

三大基础教育国家级优秀教学成果推广应用频结硕果 南安撬动教育高质量发展新支点

■本报记者 林超连 文/图

7月27日—31日,中国教育学会在北京组织召开基础教育国家级优秀教学成果推广应用工作交流研讨会,南安市作为示范区代表受邀参加。

研讨会上,南安市基础教育国家级优秀教学成果推广应用常务副组长陈照星代表南安作《借“梯”登高,推“成”出新——国家级优秀教学成果推广应用的南安实践》典型发言,赢得全场雷动的掌声。“请进来,走出去,动起来,沉下去,写出来”的南安模式,更得到了与会嘉宾的高度认可。

今年3月份,南安正式启动示范区建设,以国家级优秀教学成果“新优质学校”“中小学学业质量综合评价绿色指标”“普通高中育人模式创新与学校转型的实践研究”三大项目的推广应用暨高中新课程新教材实施(省级示范区)为抓手,南安巧借他山之石,助推基础教育高质量发展。

从植根入土,到落地开花,不到半年时间,三个基础教育国家级优秀教学成果在南安的推广应用频结硕果。“三驾马车”并驾齐驱,南安正式开启了教育高质量发展超越三年行动的序章。

打造新优质学校 南安回归教育本原

沪上花开,武荣芬芳。7月12日,南安市国家级优秀教学成果“新优质学校”项目上海跟岗研修专题汇报会在第五小学举行。南安各中心小学、市直小学的校长和分管教学副校长等150多人齐聚一堂,以“新优质学校”如何助力南安教育高质量发展为议题,坐而论道。

“理念是学校发展航标,课程是学生成长跑道,研修是教师成长平台。”“从‘改课’走向‘课改’,‘教改’走向‘优质’,实现提升学生核心素养、育人为本的根本宗旨。”“我们希望借助‘新优质学校’的打造,努力回归教育本原,走向育人为本,努力办家门口的好学校”……

这是今年5月份以来,“新优质学校”所试点校教师到上海跟岗回来的收获,没有多么高深莫测的理念,也没有多少佶屈聱牙的词汇,这些教育人收获的都是温润朴实、触及内心的教育和教学思考。

“一所优质学校,追求的是让每个孩子在学校里都能得到适合的发展。”在南安市启动“新优质学校”建设后,推广应用项目核心团队的“掌舵人”、南安市教师进修学校小学教研室主任刘小坤喜悦之余,也倍感压力。如何“成就每一位老师,教好每一位学生”,这不单单是“新优质学校”的理想目标,更是时刻萦绕在他内心的记挂。

他带领团队仔细研读《走向新优质》《新优质学校设计》,请教各级各类专家,和小学教研室的教研员开会、探讨……带领小学教研室全体教研员,主动作为,有效推动了项目的稳步发展,如深入调研、遴选试点校,到上海



今年3月,南安市启动两个示范区建设。

对接工作……

在教师进修学校副校长黄卿龙的组织协调下,刘小坤在和团队核心成员深入各项目试点校调研的基础上,为各试点校指点迷津,指明了“新优质学校”项目推广应用的方向。

建立教研员挂钩联系制度,帮助试点校修改和完善各个试点校推广应用三年实施方案和2021年工作计划,力求体现本土化、校本化。在一次次修改中,各校逐渐加深对“新优质学校”的理解,也慢慢描绘出走向新优质路径图。

此外,核心团队也与成果持有方上海市教科院普教所保持着积极密切的互动。今年4月,上海教科院普通教育研究所新优质学校副校长冯明博士与上海新优质学校两位校长到访南安,到7所试点校进行调研,为试点校的项目推广“把脉问诊”。

在上海专家的一番指导引领下,南安项目核心团队形成共识,项目试点校要推广应用,就应该从重树办学理念开始,基于试点校原来的办学目标与愿景,经过深度交流、碰撞、凝练,每一所项目试点校的“新办学理念”逐渐浮出水面。如第一实小:养书香雅趣,育生命自觉;第一小学:追求唯一,争创第一;柳城小学:你我同行,成就不一样的精彩;第五小学:让每一个孩子成为自信文雅的智慧少年;第二小学:让每一个孩子成为更好的自己;国专中心小学:让每一朵芙蓉花都绽放生命的芬芳……

纸上得来终觉浅,躬行方知学问深。5月,南安7所试点校派出了40多位一线教师,到上海各新优质学校跟岗学习。或聆听讲座,或深入课堂,或参观校园……在上海跟岗的两周时间里,跟岗老师收获满满。

回到南安后,7所试点校的跟岗研修人员第一时间落实任务驱动方案,进行本校专题总结汇报。在总结中,各校也都在探寻学校发展新路径、打造学校发展新亮点。

从“追求第一”到“追求唯一”,

从“以人为本,教学相长”到“养书香雅趣,育生命自觉”,短短几个月时间,对南安各试点校来说,“新优质学校”带给学校的改变不仅仅是学校的办学理念,还有管理者的管理思维,班主任的工作方法,科任老师的教学思路……

从“新”出发,向“优”而行。“回归教育本原”,尊重每个学生,“促进其内心世界发展”的“新优质”之路,已悄然在南安铺就。

“三驾马车”齐头并进 助推基础教育高质量发展

2020年是南安全面提升教育质量三年行动的收官之年,也是新时代南安教育高质量发展超越三年行动的开局之年。

上一个三年行动的成绩单并未让南安感到满足,站在新一轮三年行动的起点上,南安对如何进一步提升南安教育质量,如何建设更多高品质的学校,有了新的思考。

2020年11月,南安被教育部确认为“基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区”,同时被省教育厅确定为“普通高中新课程新教材实施省级示范区”。嗅觉敏锐的南安教育人们,看到了南安教育跨越式发展的曙光。

“南安教育质量要实现高质量发展,就必须从基础教育着手。而要打造高质量的基础教育体系,既要发挥我们南安的主观能动性,更要懂得借助外力。”南安市教师进修学校校长、基础教育国家级优秀教学成果推广应用领导小组常务副组长陈照星说道。

陈照星所言非虚。所谓“好风凭借力,送我上青云”,基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区的建设,恰似一阵东风,推动南安教育扶摇直上。为此,南安市委市政府高度重视,高屋建瓴出台了实施方案,作出顶层设计,明确了规划

陈照星所言非虚。所谓“好风凭借力,送我上青云”,基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区的建设,恰似一阵东风,推动南安教育扶摇直上。为此,南安市委市政府高度重视,高屋建瓴出台了实施方案,作出顶层设计,明确了规划

图、时间点、路线图、任务单和试点校责任人。

以这些方案为顶层设计,南安全面启动了两个示范区的建设和三大基础教育优秀教学成果的推广应用。除了面向小学推广的“新优质学校”课程教学改革与支持系统,南安还在初中阶段推广“南安市中小学学业质量综合评价——从PISA研究到‘绿色指标’”项目,在高中阶段推广“普通高中育人模式创新与学校转型的实践研究”项目。

每个项目的落地,南安都制定了详细的实施方案。陈照星告诉记者,在三大项目的落地过程中,南安坚持“走出去,请进来,沉下去,动起来”的推广应用策略,主动与成果持有方对接,把北京、上海的专家请进来,到南安各中小学诊断调研,同时在南安本地建立起项目专家团队,甄选试点校,专人负责,强有力执行。

这个过程中,每一个试点校都不玩虚的,而是在专家组的指导下,沉下去深入课堂,在项目推进中找到符合学校实际的小切口,做成一个小项目,以小见大,稳步推进。

成效初显,屡屡得到教育部、中国教育学会,以及北京、上海成果持有方的高度肯定。除了6月份受邀在“新优质学校课程与教学及其支持系统”全国推广展示会做典型发言,5月份,南安也作为推广典型,受中国教育学会邀请,就“普通高中育人方式改革与实践创新”优秀教学成果推广应用做经验分享。

对南安来说,三大基础教育优秀教学成果的推广应用既是一种荣誉,也是一个机遇。陈照星表示,南安有信心依托这三大成果的推广,全面激发中小学校和广大教师参与教育教学改革的内生动力,培育一批“多样化、高品质、有特色”的学校,培养一批“高素质、专业化、创新型”的教师,形成“绿色、多元、共享”的良好教育生态,强力推动南安教育高质量发展。

说“教”

“双减”落地 让孩子回归本真

还有多少年来高烧未退的教育行业。撇开正在寻找出路的培训学校不说,对学生、家长和老师而言,这次“双减”喜忧参半:有压力被卸下的轻松,更有对未来莫名的不安。

这份不安源自几个问题:中考和高考的现实下,取消校外培训,孩子的学习咋办?“双减”后,怎么样才能让孩子脱颖而出?

其实,想弄明白这些问题,不妨先搞清“双减”政策的底层逻辑。此次减负,主要针对学科教育,种种条例都指向把学科教育回归学校教育的主阵地,减轻家庭负担。

掰开揉碎了说,“双减”政策,就是为了进一步推动学校教育和家庭教育各归其位,让孩子、老师、父母回归各自的角色。

“双减”政策出台前,很多孩子在学校像考场,回到家里还是像考场,在本该玩耍的年级,却背负着这个年龄

不该有的压力。高压之下,孩子像个学习和考试机器,父母、老师则是一群挥着鞭子的“监工”。

试问,当“不怕同桌是学霸,就怕学霸放暑假”“别让孩子输在起跑线上”这些深度内卷的“心灵鸡汤”被普遍认可,当家长微信群里都在讨论这次考试谁家孩子得第一时,我们的家长怎能不焦虑,我们的孩子怎能不“鸭梨山大”?

过重的作业和校外培训负担,让教育走进了“短视化、功利化”的困境。而消除教育内卷带来的焦虑,让教育走出“短视化、功利化”困境,就是这次“双减”政策的目的,为此,减轻学生校内外课业负担,势在必行。

尽管在短期内,“双减”让不少人深感不安,但风物长宜放眼量,作为对现行教育的调整和优化,此次改革终要在增增减减中回归教育的本原。

“双减”政策下,学生在校时间增加了,但作业时长减少了,他们有足够的时间在音乐的世界里享受律动,在涂鸦的世界里释放奇思妙想,在与自然的亲近中探索更多未知,在课外读物的天地里感受世界人文……

与此同时,校外培训没了,留给孩子们阅读、文体时间就增加了,师生、亲子间的交流也更频繁了,少了课业带来的矛盾,学校教育和家庭教育也将更加和谐。从某种程度上说,“双减”的过程,既守住了孩子教育过程中身心健康和人格健全的底线,也让孩子、父母、老师回到了本位。

都说教育的终极目的是为了人的发展,尊重人的生命发展规律,这是一切教育的逻辑起点,也是教育的本源。因此,通过“双减”让教育回归育人的本真,让孩子在快乐中成长,是目前的必然选择。



市教育局机关离退休党支部 获评省级离退休干部示范党支部

本报讯 (记者 林超连) 近日,中共福建省委离退休干部工作委员会、中共福建省委老干部局下发了《关于命名第二批省级离退休干部示范党支部的通知》,在逐级推荐、资料审核、实地调研抽查、择优遴选的基础上,决定命名表彰“第二批省级离退休干部示范党支部”,南安市教育局机关离退休党支部入围。

近年来,南安市教育局机关离退休党支部严格按照“六个有”要求,不断强化班子建设,创新组织生活,规范规章制度,完善服务机制,加强党建引领,建立离退休党支部、关工委、退休协会“三位”融合的工作机制,开展了形式多样、载体灵活、贴近老同志的专题学习、讲座、座谈、主题党日、实地考察、党课等服务老同志、凝聚老同志的党组织生活、文体活动,激发了老党员热情,讲好南安教育故事,发挥“退休不退志,离岗不离党”的正能量示范效应,助力南安教育高质量发展超越。

2020年12月,南安市教育系统“老党员之家”获评2020年度泉州离退休干部党建示范点;2021年6月,教育局机关离退休党支部被中共南安市委评为南安市“先进基层党组织”,并在南安市庆祝中国共产党成立100周年暨“两优一先”表彰大会上作典型发言。

延平中学召开“双减”工作推进会

本报讯 (记者 林超连) 为贯彻落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》要求,日前,延平中学召开“双减”工作推进专题会议。学校领导班子、中层参加会议,会议由陈益聪校长主持。

陈益聪向与会人员传达了国家、省、市相关会议精神,对《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》进行了政策解读,要求全体人员务必明确当前重任,切实把“双减”工作落实到位,并就相关工作进行了安排部署。

针对如何更好地推进“双减”工作,禁止教师有偿补课,切实减轻学生负担,促进教育教学质量提高等问题,陈益聪指出,一要开展自查自纠。全体教师要认真学习相关文件精神,自查自纠,严禁有偿补课,减少作业总量,提高作业质量,贯彻落实“双减”要求;学校层面要畅通举报渠道,对举报的有偿补课案件严肃处理;二要深入专项整治。要强化对照自查、检查抽查、开展师德专题教育等措施,探索建立师德师风问题线索处置、违规问题查处、典型问题通报等制度,深入专项整治,落实“双减”工作;三要创新治理体制。要结合学校实际,研究探索课后校内辅导,对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑,研究探索统筹安排教师“弹性上下班制”。

会议要求,全体教职员要提高政治站位,深入学习文件精神,全面贯彻落实党的教育方针,落实立德树人根本任务,构建良好的教育生态,确保“双减”工作取得实效,并从大力提高教育教学质量,着力提升课后服务水平,满足学生多样化需求,促进学生全面发展和健康成长等方面进行了周密部署,进一步推进“双减”工作贯彻落实。

诗山中学热心校友重奖中考优秀学子

本报讯 (记者 林超连) 夏雨润泽的8月,带着校友的深情厚谊。近日,受热心校友林安腾、李水滨、李金俊委托,诗山中学校长洪伟强等学校领导来到初中2021届学生陈楷同学的家中,代表三位校友向该校2021年中考优秀学子陈楷颁发奖励金,并送上祝福。

据诗山中学校长洪伟强介绍,林安腾、李水滨、李金俊三位校友在外奋斗、事业有成,一直牢记母校的培育之恩,时刻关心学校教育发展。他们听闻2021届中考诗山中学喜获丰收,各项数据均取得了重大突破,取得了近年来少有的佳绩,南安一中录取率仅次于市区四所中学,4名学子被保送南安一中(全市仅50名),陈楷同学中考成绩名列南安市前茅。三位校友为弘扬优秀学风,激励学弟学妹努力学习,敢于争先,决议出资奖励陈楷同学。

在随后的座谈中,陈楷同学及其家长恳请洪伟强校长转达对三位学长深深的敬意和谢意,同时,感谢陪伴成长的优秀教师团队。陈楷同学表示,将以三位学长为榜样,继续努力学习,将来回报母校,回报社会。